

題目：「一次簡單的義工服務，一次深刻的生活體驗」

「今天感謝大家的幫助，再見。」掌聲響起，眾人臉上都露出滿足的笑容，每個人都度過了一個充實的傍晚，而我在這次義工服務中，更深切體會到「輔車相依，唇亡齒寒」的領悟。事物與事物之間的關係是互相依存的，他們之間的利害關係密切，是一個整體。望着皎潔的月亮，月中似乎在回放着今天的經歷。

今天傍晚，在學校義工組的組織下，我們來到了位於深水埗區的明哥燒臘店進行免費派飯給露宿者的活動。到了天橋，就看見了一條長長的隊伍。派飯行動開始！在一些資深義工的協助下，我們漸漸熟悉了運作，有的義工派飯盒，有的義工派水果，有的就派飲料，有的則維持現場秩序。大家分工合作，就像機器中的齒輪一樣互相配合，缺一不可，使活動運作得井井有條及順利。從中，我看見了互相合作的精神，更加體現了他們整體之間「輔車相依」的關係。

除此之外，受助者及義工之間亦有「輔車相依」的關係。他們之間並沒有絕對的施眾和受惠，而是互相依靠的。受助者固然依靠及需要義工們的幫助，得到溫飽。但是，義工們亦須依靠受助者們的合作。活動中，露宿者們大部分都是有秩序地排隊，不爭先恐後，才能使派飯行動能順利進行而圓滿結束。可見，在受助者及義工整體之間，他們亦有着「輔車相依」的關係。

接着，我們聚集在明哥的餐廳，聽他的個人分享，明哥告訴我們，雖然他的派飯行動能夠幫助區內的貧困人士，但是他的派飯行動卻對區內或附近的店舖造成負面影響，影響其他商戶的生計，因此，為了在整體區內取得平衡，互惠互利，他常常光顧區內小店，作為店舖貨物來源，使小店舖有生存空間，而非向批發商入貨，避免小商店被大財團扼殺，試想想，若周圍的店舖因經營不善而倒閉，周遭都被大財團取代，試問明哥的飯店又如何獨自苟存呢？由此可見，店舖與店舖之間的關係雖然看似是競爭對手，但亦是互相依存，有着「唇亡齒寒」的關係。

有時候，我們並不知道事物與事物或事件與事件之間，有着千絲萬縷的關係，我們並不能夠全面地考慮清楚，有些事情看似不相關，但是最終會發現這是牽一髮而動全身的事；有些事情看似不相關，但是最終會發現這可能是關鍵所在。他們之間的聯繫並不是這麼簡單。因此，不要輕信每件事情之間的聯繫，一件事情能夠像「蝴蝶效應」一樣，引起軒然大波；一件事情能夠像「定海神針」一樣，平復驚濤駭浪。

例如：在學校中，老師不能夠全天候監察同學，便委任領袖生，以維持學校秩序，老師需要領袖生的幫助，但同時，領袖生亦需其他同學的幫助，領袖生在要求同學遵守指示的同時，需要同學們的合作，而聽從指示下，遵守秩序，符合老師的要求。可見，在日常生活中，在一個整體中，都有着「輔車相依」的緊密關係。

另外，在國際層面上，在零八年的全球金融危機中，由於美國的華爾街的股市崩潰，雷曼兄弟投資銀行倒閉，這經濟危機迅速蔓延至世界各地，由於世界是一個整體，各國雖然是互相獨立，但是也互相依存，他們在經濟、外交、貿易等方面都互相聯繫，關係緊密，就像歐盟，亦是歐洲各國在經濟、貨幣等方面的統合，關係密切。而全球各國亦常互通有無，他們之間的合作就更加緊密，使金融危機在全球引起軒然大波。可見，全球各國的關係可謂是「唇亡齒寒」，骨牌效應由此而現。相對地，若各國互相合作、配合及團結一致，「輔車相依」，合力解決經濟問題，問題也許就會容易解決得多，各國互相幫助，向同一個目標進發，環環相扣，互相配合，相信問題定能迎刃而解。

其實，面對問題，我們必須正視並解決，否則就會「唇亡齒寒」。所謂「輔車相依」，我們必須齊心合力，互相配合及合作才能解決問題或達致共同目標。因此，現在社會上的問題，需要社會各界及政府通力合作。可是現時社會撕裂嚴重，難以團結一致解決問題。另外，還有一些人對問題漠不關心，只看重自己的利益，只要在自己利益不受威脅的前提下，是不會解決這問題。但是，社會是一個整體，環環相扣，看似沒有關係的事情往往牽連甚廣，「輔車相依，唇亡齒寒」，誰人又能夠獨善其身呢？